

ЗАКОН НАРОДОНАСЕЛЕНИЯ Т. МАЛЬТУСА С СОВРЕМЕННОЙ ТОЧКИ ЗРЕНИЯ.

Нилова Н.М., Карих Е.И.

Томас Мальтус (1766-1834) – английский экономист, в своей работе «Опыт о законе народонаселения» (1798) сформулировал закон народонаселения, согласно которому и население, и производство предметов потребления при отсутствии препятствий неограниченно растут, но население растет в геометрической, а производство предметов потребления – в арифметической прогрессии. Для сохранения равновесия «необходимо, чтобы размножение постоянно задерживалось». В примитивных обществах это достигается через болезни, голод и войны. В современном обществе – через изменение заработной платы: чрезмерный рост населения уменьшает заработную плату и тем самым ограничивает рост населения в следующий период времени. Заработная плата же определяется минимальной стоимостью средств существования работника. Но сам минимум в разных странах разный. В Англии главную пищу работника составляет пшеница, в Ирландии основную пищу работника составляет картофель. И так как рыночная цена пшеницы намного выше рыночной цены картофеля, то заработная плата английского работника больше, чем ирландского. «Результатом... будут ирландские лачуги и лохмотья». Любые попытки побороть нищету, прибегая к прямым государственным субсидиям или частной благотворительности, могут только ослабить главное ограничение роста населения – необходимость для каждого самому заботиться о себе и полностью отвечать за свою предусмотрительность. Никто из способных к труду не имеет «права на пропитание, если он не может прокормить себя собственным трудом». Мальтус категорически выступает против уравнивания доходов: «Равенство... не предоставляет достаточно сильного побуждения к труду и к победе над естественной ленью... неизбежна бедность, к которой в самое непродолжительное время должна привести всякая система равенства... Общественное благосостояние должно вытекать из благосостояния отдельных лиц, и для достижения его каждый должен заботиться прежде всего о самом себе». Поскольку социальное равенство невозможно, а разделение общества на очень богатых и очень бедных нежелательно, то основу здорового роста населения составляет роста произ-

водства и рост среднего класса. «Не чрезмерная роскошь небольшого числа людей, но умеренная роскошь между всеми классами общества составляет богатство и благоденствие народа». Только тогда, возможно, сработает такой автоматический ограничитель роста населения, как стремление человека перейти к более высокому социальному статусу, требующему роста расходов не только на потребление, но и на образование, профессиональную подготовку, отдых и т.д.

Каково же значение исследований Мальтуса для современной экономической науки?

Многие исследователи упрекали Мальтуса в том, что он предполагал постоянство издержек воспроизводства населения, тогда как на самом деле они являются растущими (растут издержки на воспитание и, особенно на образование, на компенсацию упущенного заработка матери). Это ведет к тому, что в развитых странах рождаемость падает по мере увеличения ВВП на душу населения, что снимает проблему, занимавшую Мальтуса.

Но, во-первых, Мальтус не отрицал этой возможности для общества будущего. Во-вторых, для многих развивающихся стран проблема чрезмерной рождаемости сегодня так же актуальна, как во времена Мальтуса. Сегодня в этих странах рождаемость так же велика, как в аграрных странах прошлого, а смертность столь же низка, как в современных индустриальных странах. По мере экономического роста эти трудности будут постепенно изживаться, но, тем не менее, еще несколько поколений в этих странах неизбежно будут стоять перед выбором: либо рост их населения будет контролироваться голодом и болезнями, либо им придется прибегать к искусственному ограничению рождаемости, противоречащему их религиозным обычаям.

В начале 21 века, когда человеческий потенциал лишь начал осознаваться как главное достояние любого цивилизованного государства, человечество уже столкнулось со значительными «поломками» в «механизме воспроизводственного процесса». Самыми болезненными проблемами на сегодня являются сокращение рождаемости либо интенсивный рост в различных регионах мира, старение населения и слабо управляемые миграционные процессы, нарушающие во многих странах благоприятный демографический баланс.